
CÂMARA MUNICIPAL DE F 

À: ACARAU 
ATA DA 290  SESSÃO ORDINÁRIA REALIZADA NO 20  PERIODO LEGISLATIVO DO ANO DE 

019 DA CÂMARA MUNICIPAL DE ACARAÚ. 

AOS 30 (TRINTA) DIA DO MÊS DE AGOSTO DE 2019 (DOIS MIL E DEZENOVE), ÀS 15H10, 
ESTIVERAM REUNIDOS EM SUA SEDE PRÓPRIA NA RUA NICODEMOS ARAÚJO 53, EM 
SESSÃO ORDINÁRIA, DA CÂMARA MUNICIPAL DE ACARAÚ. PRESIDIDA PELO 
VEREADOR EDINILTON LIMA ARAÚJO, O VICE-PRESIDENTE JOAQUIM RODRIGUES 
ALVES DE MEIO E O 1° SECRETÁRIO ANTÔNIO EDSON BRANDÃO. COMPARECERAM 
AINDA OS SEGUINTES VEREADORES: CLÁUDIO JEAN DA SILVEIRA, JOSÉ JADEJUNE DE 
ARAÚJO, JOSÉ NACÉLIO COUTO CRUZ, MÁRCIA RAFAELA DE ARAÚJO, JOSÉ ILSON DE 
ARAÚJO, PAULO SÉRGIO GOMES DE ANDRADE, JOÃO PAULO DOS SANTOS, MANOEL 
ROGÉRIO DA SILVA SILVEIRA, MARIA MAÉVIA DE SOUSA E O CLAUDENIR SILVEIRA 
SOUSA. FALTARAM JUSTIFICANDO A SUA FALTA O VEREADOR MARIA ERINEUZA 
FONTELES DA SILVA E O PAULO MARIA SILVEIRA. ATO CONTÍNUO, SOB A PROTEÇÃO 
DE DEUS E APÓS A VERIFICAÇÃO DE QUÓRUM O PRESIDENTE EDINILTON LIMA 
ARAÚJO, DECLAROU ABERTO OS TRABALHOS. 

ATA: 

10  SECRETÁRIO:  

FALA: "PASSEMOS A LEITURA DO SUMÁRIO DO EXPEDIENTE DO DIA". 

O PEQUENO EXPEDIENTE 

o 	OFÍCIO N° 001/2019 - PT/ACARAÚ - SOLICITANDO O ESPAÇO DO PLENÁRIO 

DA CÂMARA MUNICIPAL DE ACARAÚ PARA REALIZAÇÃO DO PROCESSO DE ELEIÇÃO 

DIRETA DO PARTIDO DOS TRABALHADORES; 

PRESIDENTE:  

FALA: "ENCERRADO O PEQUENO EXPEDIENTE, PASSAMOS A ORDEM DO DIA". 

A ORDEM DO DIA 

PRESIDENTE: 

FALA: "COMENTA QUE HOJE EXCLUSIVAMENTE A SESSÃO ORDINÁRIA SERÁ 

DESTINADA A PRESTAÇÃO DE CONTAS SOBRE A TAXA DE ILUMINAÇÃO PÚBLICA 

COBRADA NO MUNICÍPIO, ONDE O SECRETÁRIO DE FINANÇAS, O SR. PAULO SÉRGIO 

FILHO GOMES DE ANDRADE ESTARÁ AQUI PRESENTE PARA 
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ESCLARECIMENTOS JUNTO COM O SECRETÁRIO DE INFRAESTRUTURA, SR. JOSÉ 

CARLOS E O ADVOGADO DA PREFEITURA MUNICIPAL, O SR. DEMÕC RITO ROCHA". 

EM DISCUSSÃO, O SECRETÁRIO PAULO FILHO DISSE: Boa tarde a todos! Inicia suas 
palavras comentando que desde quando assumiu a secretaria vem conversando 
com a ENEL para entender como se dá a cobrança da iluminação pública. O 
mesmo comenta que vem está casa hoje mostrar de uma forma simplificada para 
que todos possam entender e, dizer que infelizmente hoje a nossa CIP 
(Contribuição de Iluminação Pública) não consegue curtiar o pagamento do 
consumo do parque e juntamente com a manutenção do mesmo. O mesmo 
destaca que irá explanar um pouco sobre como é feito essa arrecadação, como 
esses valores entram nos cofreses do município, como é feito os pagamentos da 
manutenção e do consumo e explicar também com relação à alíquota dos meses 
de setembro, outubro e novembro de 2017, onde foi cobrado a mais dos 
contribuintes e como será feito a devolução desses valores e, posteriormente 
iremos passar a palavra para o secretário de infraestrutura, Sr. José Carlos para 
falar um pouco de como se faz as manifestações os usuários, como a prefeitura 
executa esse serviço e posteriormente passar a palavra ao Dr. Demócrito para 
falar um pouco a respeito do TOl (Termo de Ocorrência de Inspeção) que a 
COELCE instalou no nosso parque de iluminação. O mesmo destaca que irá expor 
uma planilha do que foi arrecadado no período de maio de 2018, até esse exato 
momento. O mesmo destaca que no ano de 2018 o município terminou com o 
déficit de 129.926,86 onde foi utilizado recurso próprio do município para manter o 
parque de iluminação. O mesmo comenta a respeito do ano de 2019 e, destaca 
que gostaria de chamar atenção para o mês de junho, onde a ENEL repassou para 
o município 383,42 descontando o que a gente consumiu e do que ela arrecadou. 
O mesmo destaca que é um valor totalmente risório que deixa a desejar o 
município fazer a manutenção e ampliar o nosso parque de iluminação, além do 
município ter já gasto nesse ano cerca de mais de 600 mil reais de recurso próprios 
para a manutenção do parque. 

EM DISCUSSÃO, O VEREADOR JOAQUIM MEIO comenta que gostaria de saber 
como é feito a questãoo do repasse para o município. 

EM DISCUSSÃO, O SECRETÁRIO PAULO FILHO comenta que atualmente ocorre uma 
compensação, onde a empresa já desconta diretamente do que ela arrecada, 
como o consumo do parque de iluminação pública, a taxa de administração e o 
ISS para depois repassar para o município. 

EM DISCUSSÃO, O VEREADOR JOAQUIM MEIO 

de contas entra o consumo do parque. 
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EM DISCUSSÃO, O DR. DEMÓCRITO comenta contavelmente tudo que é 
arrecadado entra como receita na CIR e, esse mecanismo de reter o consumo de 
energia por parte da consecionária, é um mecanismo de ajuste entre as duas 
partes, mas, contavelmente entra tudo que foi arrecadado, pois é notificado o 
que foi gasto com o consumo de energia, pois não há uma separação do que foi 
prédio público e o que foi iluminação pública. 

EM DISCUSSÃO, O VEREADOR EDSON BRANDÃO comenta que o vereador Joaquim 
tá querendo saber é se o valor que consta na planilha, se já foi pago o consumo 
de energia para a empresa ou se ainda irão pagar. 

EM DISCUSSÃO, O VEREADOR JOAQUIM MEIO comenta que olhou no portal do 
tribunal de contas e, dizia que a CIP não constava na prestação de contas como 
arrecadação, mas, como repasse, ou seja, já foi feito todos os descontos. 

EM DISCUSSÃO, o SECRETÁRIO PAULO FILHO comenta que a tabela é um 
demonstrativo da receita e das despesas de maio de 2018 a junho de 2019 com a 
iluminação pública do município. O mesmo comenta também que gostaria de 
esclarecer a respeito das cobranças indevidas de alguns consumidores nos meses 
de setembro, outubro e novembro de 2017, onde totalizou o valor de 288.548,91. O 
mesmo comenta que quando houve alteração na lei que retirava a cobrança da 
alíquota desses consumidores rurais, imediatamente o município informou a ENEL, 
mas, mesmo assim a empresa realizou a cobrança da iluminação aos 
consumidores nesses três meses referidos no ano de 2017. O mesmo comenta que 
em janeiro de 2018 a empresa nos respondeu dizendo o valor que foi cobrado e, 
que esse valor já teria sido repassado para o município. Então o município se 
comprometeu a realizar o ressarcimento desses valores aos contribuintes e, passou-
se então a uma "batalha' com a ENEL para a gente fazer a devolução. É tanto 
que em fevereiro de 2018 o município encaminhou um ofício solicitando a ENEL 
que a mesma encaminhasse quais eram os consumidores que deveriam ser 
ressarcidos. Mas o mesmo destaca que depois algumas tratativas que o município 
teve com os executivos da ENEL em Fortaleza, somente agora no mês de agosto 
de 2019 a ENEL encaminhou para o município a tabela dos contribuintes. O mesmo 
destaca que essa devolução será feita em seis parcelas, dando início no mês de 
outubro e, essa devolução seria por meio de créditos na fatura desses clie 	- 

PRESIDENTE: 

FALA: "COM A PALAVRA, O ADVOGADO, DR. DEMÓCRITO". 
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EM DISCUSSÃO, O DR. DEMÓCRITO DISSE: Boa tarde a todos! Inicia suas palavras 
comentando que no ano de 2017 a ENEL imitiu um documento que equivalente 
uma alta infração que eles chamam de termo de inspeção, aonde os mesmos 
chegam ao município e fazem uma recontagem das lâmpadas que tem instalada 
na iluminação pública e compara com as informações que se tem nos cadastro 
da empresa. Então quando foi realizado o levantamento, a empresa chegou à 
conclusão que no município havia uma quantidade X de lâmpadas que estavam 
instaladas, mas, a ENEL não tinha esses valores no seu cadastro. Então a empresa 
imitiu um termo de ordem de um milhão e quatrocentos como débito do município 
e, o município analisou o termo e chegou à conclusão que o mesmo está errado, 
que ao invés do município ser devedor, o município será é credor. Então através 
da procuradoria o município entrou com uma ação judicial onde anexou um 
laudo técnico comprovando que aquele valor não era devido. O mesmo destaca 
que a juíza acatou aos poderações do município e suspendeu qualquer retaliação 
da ENEL para o município e agora está analisando qual parte tá com a razão. O 
mesmo comenta que na resolução da ENEL diz o seguinte: no caso de constatada 
algum erro de faturamento levado a efeito por culpa do consumidor de energia, a 
consecionária pode retruagir esse consumo até em trinta e seis meses, desde que 
ela consiga prova em que data foi instalada essa carga extraordinária e, nos casos 
que a mesma não consegue comprovar a data da instalação, ela só pode 
retruagir seis meses. O mesmo comenta também que há outro aspecto, pois no 
momento que a empresa disse que tinha numero X de lâmpadas que não 
constava no cadastro da empresa e, mesmo que o município prove que o 
município não deve essa indenização cobrada pela a empresa, à mesma irá 
começar a cobrar, ou seja, o consumo de energia do município irá aumentar, 
fazendo que o montante do município diminua mais ainda, ou seja, o município 
não terá condições de fazer ampliação do seu parque de iluminação pública. 

PRESIDENTE:  

FALA: "COM A PALAVRA, O SECRETÁRIO, SR. JOSÉ CARLOS". 

EM DISCUSSÃO, O SECRETÁRIO JOSÉ CARLOS DISSE: Boa tarde a todos! Inicia suas 
palavras comentando a importância de levar essa planilha com bastante 
interesse, pois apesar da mesma ser confusa, ela é transparente. O mesmo 
comenta que quando se olha para vermelho na planilha, mostra a real 
necessidade e a real complicação do parque de iluminação do município. O 
mesmo comenta que em 2010 houve a resolução onde as companhias de 
energias iam fazer um repasse do parque de iluminação para todos os municípi 
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e, o ultimo prazo para que o município aceitasse foi em 2014. O mesmo comenta 
que quando essa proposta surgiu, destaca que foi uma das pessoas que foi contra, 
pois o município não deveria assumir um parque de iluminação onde não tinha 
conhecimento de causa, conhecimento administrativo e conhecimento técnico 
de como funcionaria o parque de iluminação. O mesmo comenta que o município 
conseguiu segurar até 2014 e em 2017 ser ter outra opção o município teve que 
assumir o parque de iluminação, pois caso não assumisse, a empresa não iria mais 
atender aos pedidos do município. Então destaca que o município já assumiu o 
parque sem recursos, pois ainda não se tinha os repasses, então de lá até esse 
exato momento o município vem apenas fazendo as manutenções do parque, 
pois não podemos realizar ampliações no parque, pois a lei diz que o município só 
pode colocar até dez iluminárias, pois acima disso requeria um projeto. O mesmo 
destaca também o município hoje houve um bastante avanço na iluminação 
pública do município, pois hoje 70% das lâmpadas do município são de vapor 
metálico, mas, destaca que isso foi feito de maneira muito sofrida, pois o município 
houve a necessidade de assumir esse parque de iluminação de uma hora para 
outra, sem ter se quer caixa, sem ter conhecimento técnico. Então o mesmo 
destaca que foi preciso fazer uma licitação para uma empresa que tenha 
conhecimento do assunto pudesse tomar de conta da manutenção do parque de 
iluminação do município. O mesmo destaca que se não melhorar a maneira de 
arrecadação, infelizmente o município não terá condições nem de realizar 
manutenção, imagine ampliação do parque, pois mês de junho o município 
recebeu de repasse apenas 383 reais. O secretário também comenta a respeito 
do caso da Praça mais Infância e a Areninha. O mesmo comenta que devido a 
essa divida que a ENEL disse que o município tem com a empresa, a mesma usava 
essa situação como boicote, pois não iria atender o município até que o mesmo 
efetuasse o pagamento da divida. Então a respeito da Praça mais Infância, o 
mesmo destaca conversou com o construtor para que deixasse a titularidade da 
energia no nome dele até que o município pudesse resolver essa situação. Mas 
destaca que com dois meses a ENEL solicitou a mudança da titularidade para o 
município, com isso o município solicitou a mudança, mas como não foi atendida, 
a ENEL foi e cortou a iluminação. Mas como o município não poderia deixar o 
povo sofrer com isso, o mesmo foi lá e fez a ligação direta, sabendo que seria uma 
penalidade depois ao município. Mas destaca que o município preferiu pagar uma 
multa a deixa no escuro, mas, com isso a ENEL foi e retiraram o medidor. O mesmo 
destaca que tem vários ofícios do município solicitando a titularidade, pois não há 
nada de irregular. Mas encima da resolução de 2010 houve uma mudança de 
surpresa para todo Braisl, onde todas as praças passariam ser iluminação pública, 
ou seja, o município teria que elaborar um projeto de iluminação pública pa 
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praça mais infância. Então com isso foi preciso o município realizar um projeto de 
iluminação para a praça mais infância, lançar na empresa e, agora está lá ao 
mecer da análise da empresa, então é por isso que a mesma ainda se encontra 
no escuro, pois o município está esperando pela a análise da ENEL no projeto para 
que a praça mais infância seja ligada. O mesmo destaca que é a mesma situação 
da areninha, só que a areninha continua iluminada por conta que a ENEL está 
emitindo um boleto avulso, pois houve uma negociação entre as partes. 

EM DISCUSSÃO, O SECRETÁRIO PAULO FILHO comenta que a areninha hoje está 
ligada por conta de uma negociação entre ambas as partes e, destaca que nessa 
negociação o município colocou a praça mais infância com prioridade máxima e, 
ficou acordado que até 30 dias se caso o projeto for aprovado realizaria a ligação 
da mesma. 

PRESIDENTE:  

FALA: "PASSAREMOS A PARTE PARA OS VEREADORES". 

FALA: "COM A PALAVRA O VEREADOR EDINILTON LIMA". 

EM DISCUSSÃO, O VEREADOR EDINILTON LIMA pergunta como está funcionando e 
como irá funcionar o plano de trabalho da cobertura da manutenção da rede de 
iluminação pública. 

EM DISCUSSÃO, O SECRETÁRIO JOSÉ CARLOS comenta que plano de trabalho é um 
sonho que o mesmo tem, mas como foi mostrado na tabela, se torna quase 
impossível se fazer um planejamento e um plano de trabalho com o resultado 
financeiro negativo que temos hoje com o repasse da iluminação. Mas o mesmo 
comenta que hoje as manutenções do parque de iluminação são feitas através 
dos ofícios, da ouvidoria e do próprio contribuinte. O mesmo comenta que hoje o 
município sabe o que está iluminado, o que não está iluminado e onde é preciso 
ser estendido. 

EM DISCUSSÃO, O VEREADOR EDINILTON LIMA pergunta quantos pontos de 

 

iluminação estão apagados hoje no município matematicamente. 

EM DISCUSSÃO, O SECRETÁRIO JOSÉ CARLOS comenta que impossível saber 
quantos pontos de iluminação estão acesos e apagados hoje no município, p 
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parque de iluminação hoje em todo o Brasil é sucateado e há a questão de 
cargas de energia irregular. 

EM DISCUSSÃO, O SECRETÁRIO PAULO FILHO comenta que com relação dos pontos 
de iluminação que estão apagados, o controle é feito através do contato do 
contribuinte ou por meio da ouvidoria. 

EM DISCUSSÃO, O SECRETÁRIO JOSÉ CARLOS comenta que o único dado que a 
secretaria de infraesfrutura tem hoje é através da solicitação que a secretaria 
recebe, como ofícios, pelo os contribuintes e entre outros. 

EM DISCUSSÃO, O VEREADOR EDINILTON LIMA pergunta com essas solicitações, se o 
secretário tem uma média de mais ou menos quantos pontos de iluminação estão 
apagados. 

EM DISCUSSÃO, O SECRETÁRIO JOSÉ CARLOS comenta que crê com uma estimativa 

  

de 300 lâmpadas apagadas. 

 

EM DISCUSSÃO, O VEREADOR EDINILTON LIMA comenta que através dessa 
estimativa, seria interessante que hoje a prefeitura através de um estudo e realizar 
um plano de trabalho e priorizar os locais que estão mais precisando da 
manutenção da iluminação pública. 

EM DISCUSSÃO, O SECRETÁRIO JOSÉ CARLOS comenta que o desejo era que fosse 
feito desta forma, mas, com a realidade do município hoje impede que façamos 
todos esses caminhos que tem que ser feitos. 

	 pede para que o secretário pudesse 
divulgar as formas que o consumidor pode vim a fazer a sua reclamação pela a 
falta do ponto de iluminação. 

EM DISCUSSÃO, O SECRETÁRIO JOSÉ CARLOS comenta que é da forma presencial e 
ouvidoria no momento, mas, destaca que pretende colocar dois números de 
telefone fixo para que o contribuinte possa ligar e fazer sua solicitação. 

comenta que foi demonstrado que 
arrecadação da CIR matematicamente não consegue suprir a necessidade da 
manutenção e dá ampliação da iluminação pública do nosso município. Ent 
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mesmo pergunta quais seriam as maneiras possíveis para que possa ajudar a suprir 
essas necessidades. 

EM DISCUSSÃO, O SECRETÁRIO PAULO FILHO comenta que já foi iniciado estudos 
com relação a essa situação e, a última alternativa que nós desejamos utilizar é 
"mexer' no bolso do contribuinte. O mesmo comenta que a intenção inicialmente 
é a mudança das luzes do parque de iluminação pública, no caso trocar as atuais 
lômpadas para LEDS, assim a gente reduziria os gastos com a iluminação pública. 

EM DISCUSSÃO, O VEREADOR EDINILTON LIMA comenta a respeito da arrecadação 
do município com os impostos. O mesmo pergunta se os impostos não podiam ser 
utilizados para curtia. 

EM DISCUSSÃO, O SECRETÁRIO PAULO FILHO comenta que sim e, destaca que o 
município utiliza recursos do fundo geral para curtia, mas, destaca que é tirado de 
outra demanda. 

EM DISCUSSÃO, O VEREADOR EDINILTON LIM  Á comenta que é conhecimento de 
todos que o município de Acaraú é um dos maiores produtores de energia eólica. 
Então o mesmo pergunta se não poderia ter uma parceria de impostos de energia 
eólica seja utilizado na energia pública. 

EM DISCUSSÃO, O SECRETÁRIO PAULO FILHO comenta que o município utiliza uma 
parte dessa venda da energia eólica, mas destaca que esses impostos não eram 
para serem utilizados na iluminação pública. 

EM DISCUSSÃO, O ADVOGADO, DR. DEMÓCRITO comenta que existe um projeto de 
lei no congresso que os municípios produtores de energia eólica iriam receber 
royalties, 

EM DISCUSSÃO, O VEREADOR EDINILTON LIM Á comenta que era justamente isso que 
gostaria de frisar sobre a questão desse projeto de lei que equiparia o royaltie da 
energia eólica com o royaltie do petróleo, pois seria uma forma de subsidiar a 
iluminação pública do município. 

EM DISCUSSÃO, O SECRETÁRIO PAULO FILHO comenta que o município pretende e 
já até realizou um estudo para implantação de um parque de usina solar aqui no 
municÍpio. O mesmo destaca que o município já buscou parceiros, com 
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município cederia o local para a empresa instalar a usina solar e compensaria a 
venda que iria fazer para ENEL em nossa fatura de energia. 

EM DISCUSSÃO, O VEREADOR EDINILTON LIMA comenta que na fala do Dr. 
Demócrito, o mesmo indagou que a um desequilibriu do município nessa questão 
do que o mesmo arrecada na CIP e o que ele paga pela a manutenção do 
parque onde causa esse déficit. Então pergunta que fazendo uma análise do 
município, o que atribiu esse desequilibriu. 

EM DISCUSSÃO, O ADVOGADO, DR. DEMÓCRITO comenta que ver dois motivos, 
primeiro, o mesmo acha que a contribuição da iluminação pública do município 
eestá muito baixa com relação à demanda do município, segundo, o município 
teria que reduzir o consumo, coisa que o município já está fazendo. 

EM DISCUSSÃO, O VEREADOR EDINILTON LIMA comenta a respeito da taxa 
administrativa que a ENEL cobra do município. O mesmo pergunta se essa taxa é 
legal ou não. 

EM DISCUSSÃO, O SECRETÁRIO PAULO FILHO comenta que quando assumiu, o 
grande desafio foi à questão da iluminação pública e, uma das nossas análises é a 
respeito dessa cobrança indevida da taxa administrativa que pretendemos 
judicialmente oficializar essa demanda. O mesmo comenta que o município não 
terá prejuízo, pois se foi pago indevido, a repetição de indébito e é retornável em 
dobros aos cofres do município. 

PRESIDENTE:  

FALA: "COM A PALAVRA O VEREADOR PAULO ANDRADE". 

EM DISCUSSÃO, O VEREADOR PAULO ANDRADE comenta que há bastante tempo 
que é um dos assuntos principais essa questão da dúvida a respeito da 
arrecadação do município da CIP. O mesmo destaca que é simples, é o que se 
arrecada, o que se paga e o que se sobra ao município. O mesmo comenta que o 
vereador Joaquim levantou a questão que olhou no site do TCE e, no mesmo está 
como receita de iluminação pública. Então o mesmo destaca que a receita é 
tudo que se arrecada. O mesmo comenta que a ENEL cobra da prefeitura para 
realizar essa arrecadação uma taxa de administração. O vereador comenta 
também a respeito das empresas que o município contrato para fazer a 
manutenção do parque de iluminação. Então o mesmo, pergunta com é fej 
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licitação para contratar a empresa, como são feitas as medições, como são 
acompanhadas essas medições por parte do município e como é chegado ao 
valor da licitação. 

EM DISCUSSÃO, O SECRETÁRIO JOSÉ CARLOS comenta o município tem que ir de 
acordo com as tabelas seinfra (Tabela Estadual) e sinapi (Tabela Federal), onde 
tudo que o município quer, tem que ir buscar encima da tabela seinfra e quando 
não se acha o que deseja, a lei permite que use a tabela sinapi. O mesmo 
comenta que o município foi atrás de uma empresa que entendia do assunto para 
que a mesma elaborasse a licitação, pois era preciso saber o que se gastava em 
um parque de iluminação, então encima disso, a mesma elaborou orçamento 
com quantidade e tipo de material para que fosse feito a licitação para 
assinarmos o contrato com a empresa que iria dá manutenção em nosso parque 
de iluminação. O mesmo comenta a respeito das medições são através de 
solicitação de serviço, destacando que sempre que a empresa vai realizar a 
ordem de serviço, um representante do município acompanha a empresa para 
ver o que está sendo trocado para depois realizar a medição. 

PRESIDENTE:  

FALA: "COM A PALAVRA O VEREADOR EDSON BRANDÃO". 

EM DISCUSSÃO, O VEREADOR EDSON BRANDÃO parabeniza os secretários por 
estarem aqui nesta casa de leis, mas lamenta a demora que tivemos para que os 
senhores pudessem estar aqui. O mesmo pergunta o que a secretaria faz com os 
requerimentos que são enviados por esta casa ao longo desse tempo solicitando a 
manutenção da iluminação pública nos distritos. O mesmo comenta também a 
respeito das informações que houve várias ocasiões de cidadãos que nos 
abordavas e alegavam ter ido à secretaria de infraesfrutura onde eram orientados 
a procurar um vereador. O mesmo comenta também a respeito da cobrança feita 
de forma irregular. O mesmo pergunta em caso de perca dos contribuintes, como 
ficaria essa situação. O vereador pergunta também como ficará a situação das 
iluminárias de certa forma irregulares que existem no município, pois, será que a 
razão dessa multa não é por conta dessas iluminárias e, como o município irá 
proceder diante dessa perda caso se venha a percar a causa. O mesmo também 
pergunta, como ficará a questão do atendimento, o que será feito com os 
requerimentos dos vereadores e, como de fato o município prentede dim 
arrecadação da iluminação pública. 

lo 
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EM DISCUSSÃO, O SECRETÁRIO PAULO FILHO comenta com relação dos 
requerimentos que são enviados pela a câmara. O mesmo comenta que quando 
assumiu a pasta da secretaria de administração e finanças, um dos grandes 
problemas a serem resolvidos era justamente essa relação da iluminação pública. 
O mesmo destaca que se reuniu com o secretário José Carlos e começamos a 
estudar e elaborar como deve ser atendida a população. O mesmo comenta que 
hoje o município utiliza dois meios de comunicação, a ouvidoria que é feita através 
do site do governo municipal e, destaca que também estamos procurando dar 
prioridade aos requerimentos dos vereadores, pois são os que estão mais próximos 
das comunidades. E a respeito de como o município irá proceder diante dessa 
perda, caso o município perca está causa. O mesmo comenta que caso não dê 
certo o nosso processo judicial, o município irá sentar com a ENEL e realmente 
negociar com a mesma como será feito esse pagamento. O mesmo comenta 
também a respeito da cobrança indevida aos contribuintes. O mesmo comenta 
que esse ressarcimento será feito em seis parcelas. O mesmo comenta também a 
respeito da indagação do vereador a respeito das iluminárias irregulares que 
existem no município. O mesmo destaca que foi feito esse censo para identificar 
quantos pontos existem no nosso parque e, se após esse censo foi colocado mais 
alguma iluminaria, com certeza o município tem a obrigação de informar a ENEL e, 
é isto que o município vem fazendo. 

EM DISCUSSÃO, O VEREADOR EDSON BRANDÃO comenta a respeito das 
comunidades que não tem iluminação pública. O mesmo pergunta o que a gente 
poderia dizer para esses contribuintes que pagam iluminação pública ser ter, pois, 
diante desse quadro que foi mostrado que o município não tem condições de 
fazer ampliação da rede de iluminação. 

EM DISCUSSÃO, O SECRETÁRIO PAULO FILHO comenta que antes da CIP ser 
instituído, antes era taxa de iluminação pública, ou seja, quem paga a taxa, se 
paga utilizar o serviço e, quando se contribui, se contribui para todos. O mesmo 
comenta que ampliação hoje não é prioridade do município, mas sim a 
manutenção do nosso parque de iluminação. Então estamos tentando reduzir o 
consumo e com isso, futuramente fazer a ampliação do nosso parque. 

EM DISCUSSÃO, O ADVOGADO, DR. DEMÓCRITO comenta que existe um projeto 
onde as distribuidoras de energia são obrigadas a tirar 0,2% do seu faturamento 
para empregar em melhoria no sistema de iluminação pública. Mas destaca-
não será mais possível neste ano. 
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EM DISCUSSÃO, O VEREADOR EDSON BRANDÃO pede que haja um plano de ação 
e que possa a ver uma sítonia com essa casa para que possarmos ter 
conhecimento do planejamento que o município está querendo realizar nos 
distritos e comunidades para que possamos dá um retorno a essas pessoas que nos 
cobram. 

EM DISCUSSÃO, O SECRETÁRIO PAULO FILHO comenta que concorda com o 
vereador e, destaca que a responsabilidade nenhum momento a administração 
está se eximindo dela e, assim como todos aqui estão cobrando pelo o povo, a 
administração estão tentando executar da maneira que pode executar. O mesmo 
comenta que conta com a contribuição desta casa e que iremos implantar os 
telefones para que possamos ficar mais próximo da população. 

PRESIDENTE:  

FALA: "COM A PALAVRA O VEREADOR JOAQUIM MEIO". 

EM DISCUSSÃO, O VEREADOR JOAQUIM MEIO agradece a presença da secretaria 
hoje nesta casa e pelo os esclarecimentos a respeito da prestação de contas, mas 
destaca que era uma prestação de contas que não gostaria de ter visto, pois foi 
uma prestação insatisfatória que deixa a desejar e até então as informações que 
foram repassadas hoje nesta casa, as mesmas não se cruzam nas informações que 
está no TCE, então a gente fica se perguntando em quem acreditar. O mesmo 
comenta que gostaria de deixar bem claro que essa afirmativa falaciosa em dizer 
que o Município de Acaraú arrecada pouco e por tanto o recurso dão para cobrir 
as despesas é mentira, pois acha que é uma conversa para ludibriar a população, 
pois não tem outra desculpa. O mesmo comenta que está dizendo essa afirmação 
por conta que esteve consultado o site do TSE e fez arrecadação acumulada de 
2015 a junho de 2019 pelo o município. Então o município recebeu da ENEL 4 
milhões 802 mil e 533 reais e teve uma despesa com o serviço de iluminação 
pública de 3 milhões e 407 mil e 157 reais, ou seja, o município tem um saldo de 1 
milhão e 757 mil 775 reais. O mesmo que a maior reclamação da população é 
com relação à prestação de serviço que não é de qualidade e, isso tem sido um 
problema onde somos sempre cobrados e, administração tem culpa sim, pois foi 
feita uma licitação em 2015 onde a empresa vencedora não fez um serviço de 
qualidade e, o município realizou um aditivo até o ano de 2018 com a empresa 
mesmo fazendo um serviço de péssima qualidade. Então o mesmo questinou por 
qual motivo a administração pública de Acaraú deixou essa empresa por t9 
anos prestar um servilo de má qualidade em nosso município. 

12 
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EM DISCUSSÃO, O SECRETÁRIO PAULO FILHO comenta que o vereador já lhe 
conhece a bastante tempo, onde tiveram o prazer de estudarem juntos e, destaca 
que naquele tempo não andava com mentiras, assim como hoje também não 
anda com mentiras como o vereador colocou. O secretário comenta que todas as 
prestações de contas são enviadas para a câmara e, o vereador pode utilizar as 
próprias prestações que estão na casa ou, se preferir podemos enviar ao próprio 
vereador um dossiê do que foi arrecadado e o que foi gasto no município para o 
mesmo bater com os números que o próprio citou que pegou do ME. E a respeito 
da argumentação do vereador, o secretário destaca que não poder argumentar 
pois o mesmo não apontou onde estava o erro na prestação de contas. O 
secretário ainda destaca que nenhum momento a administração está se eximindo 
de sua responsabilidade, pelo contrário, a administração é ciente da sua 
responsabilidade da iluminação pública e, a mesma não está jogando a culpa nos 
vereadores e muito menos aos munícipes, pois a culpa é da administração por não 
conseguir bancar o parque de iluminação com o que se arrecada, onde é preciso 
utilizar recursos de outras verbas para bancar a iluminação pública. 

EM DISCUSSÃO, O VEREADOR JOAQUIM MEIO comenta que a sua intenção não foi 
ganhar ponto com a população não, mas está cobrando para dá explicações 
para a população, pois foi eleito para fazer isso. O vereador comenta que na 
prestação de contas deste ano até o mês de junho foram apresentados valores 
que o município entrou com receitas nos cofres públicos 82 mil reais e, no tribunal 
de contas existe um valor de 119 mil reais e, o balanço que fez de 2015 até junho 
deste ano o município tem cerca de 1 milhão 757 mil reais em receita nos cofres 
públicos. Então o mesmo questiona, se não tem essa receita nos cofres, então a 
mesma foi gasta em que. O vereador questiona também sobre a diminuição da 
CIP do município. O mesmo comenta que sessões passadas o vereador José Uson 
apresentou uma situação absurda que está acontecendo nas contas dos 
consumidores, onde o papel de luz estava vindo duplicada os valores. Então se as 
contas de energias anos após anos estão se elevando, por que a conta de 
iluminação está diminuindo. 

EM DISCUSSÃO, O SECRETÁRIO PAULO FILHO comenta que terá o maior prazer de 
enviar a vossa senhoria essa prestação de contas que o mesmo diz ser falaciosa e 
se depois o mesmo quiser se retratar não terá problema nenhum ou até mesmo a 
administração se caso mostrar que está errada. Agora com relação ao consumo é 
simples, se aumenta o consumo do consumidor, consequentemente aumenta o 
consumo do parque de iluminação do município, onde a diferenç 
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permanecer praticamente a mesma. Se o município está arrecadando mais por o 
consumo ter aumentado, o município também irá pagar mais por ele ter 
consumidor mais, pois aumenta as tarifas e as mudanças das bandeiras da ENEL. 

EM DISCUSSÃO, O VEREADOR JOAQUIM MEIO comenta que o consumo do 
município não aumentou, pois, várias localidades se encontram nas escuras, então 
o consumo era para ter sido diminuído, pois o que aumenta é o consumo da 
unidade. 

EM DISCUSSÃO, O SECRETÁRIO PAULO FILHO comenta que não se referiu a taxa 
administrativa, mas sim o consumo do município. O mesmo comenta que 80% do 
consumo de energia é feito pelo o censo e os outros 20% pelo o medidor. O 
mesmo ainda destaca que se a luz está apagada é prejuízo para o município duas 
vezes, pois estamos pagando pela a luz apagada, pois a mesma está inclusa no 
censo e, se a ENEL cobrou do consumidor bandeira vermelha, a mesma irá 
também cobrar do município bandeira vermelha. 

EM DISCUSSÃO, O VEREADOR JOAQUIM MEIO comenta que só aumenta o 

 

consumo se ampliar a rede de iluminação. 

 

EM DISCUSSÃO, O SECRETÁRIO PAULO FILHO comenta que está com um material 
enviado pelo a ENEL a respeito dessa compensação. O mesmo comenta que irá 
mostrar um exemplo, onde em setembro de 2018 a ENEL arrecadou 186 mil e 
cobrou do município de utilização 188 mil. 

EM DISCUSSÃO, O VEREADOR JOAQUIM MELO questiona a respeito da receita dos 

 

cofres públicos do município. 

 

EM DISCUSSÃO, O SECRETÁRIO PAULO FILHO comenta que como já disse ao nobre 
vereador, a secretaria terá o maior prazer de encaminhar ao vereador, apesar de 
já está nesta casa todas as prestações de contas relativas a isto. 

PRESIDENTE:  

FALA: "COM A PALAVRA O VEREADOR CLÁUDIO JEAN". 

EM DISCUSSÃO, O VEREADOR CLÁUDIO JEAN comenta que quando o vereador 
Edson Brandão cobrava um plano de trabalho ao secretário José Carlos, o mesmo 
comentou de a impossibilidade por conta da arrecadação ser pouca. 0 vere 



EM DISCUSSÃO, O SECRETÁRIO JOSÉ CARLOS comenta que a gente precisa 
melhorar através desse protocolo único que será emplantado. 
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comenta que existe o trabalho sendo feito, então pede seja mais esclarecido para 
a população a quem procurar quando forem fazer uma reivindicação a respeito 
da iluminação pública. O vereador comenta também que sempre são cobrados 
quando chegam às comunidades, então pergunta por que não se faz um 
planejamento para cada dia ir a uma comunidade e trocar todas as lâmpadas 
queimadas da comunidade. O vereador comenta que gostaria de destacar 
também a respeio da secretária do próprio secretário de infraestrutura, onde a 
mesma respondia para os consumidores procurarem os seus vereadores e, como 
nós vereadores não podia fazer nada, acabávamos pegando a culpa das 
lâmpadas estarem apagadas. Então o mesmo pergunta quem a população 
deverá procurar na secretária de infraestrutura para que sua reivindicação seja 
realmente atendida. 

EM DISCUSSÃO, O SECRETÁRIO JOSÉ CARLOS comenta que primeira mão gostaria 
de deixar bem transparente que em momento algum foi orientado de atender B e 
não O. Então se algum momento sua secretaria deixou algum ofício de vocês, 
gostaria de dizer que não foi orientado a realizar isso, até por que é claro com os 
seus superiores que nunca aprendeu e não irá aprender a realizar isso. O mesmo 
comenta que está neste cargo hoje é por dois motivos, primeiro é por conta que 
precisa trabalhar e, segundo por conta que tem competência. O mesmo comenta 
que o desejo é de atender todos, mas o que lhe mais deixa triste é em não poder 
execer a sua profissão em 100% qualidade. 

EM DISCUSSÃO, O VEREADOR CLÁUDIO JEAN comenta que nenhum momento quis 
ofender a índole do secretário, mas, destaca que é comum em algumas 
prefeituras funcionários por serem nomeados pela administração, acabam dando 
preferência às pessoas do partido da administração. O mesmo ainda destoa que 
não está falando da pessoa do secretário, mas sim da funcionária que trabalha na 
secretaria, sendo que esse caso ocorreu várias vezes. O vereador destaca que 
tenha esse atendimento e que o elo não seja por ser cabo eleitoral, mas sim que a 
população possa ir à secretaria e fazer sua reivindicação para ser atendida. O 
vereador pede também para que quando for realizar a manutenção da 
iluminação de uma localidade, que seja feita por completa. 

15 
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PRESIDENTE:  

FALA: 'COM A PALAVRA O VEREADOR JOÃO PAULO". 

EM DISCUSSÃO, O VEREADOR JOÃO PAULO comenta a respeito do serviço de má 
qualidade exercido no município pela a Empresa Engepec. O mesmo comenta 
que a licitação da empresa era de 1 milhão 820 mil reais e, agora já temos outra 
empresa prestando o serviço de iluminação no município que é a F3 Eletrificações 
que é no valor de 2 milhões e 407 mil reais e, o que lhe chamou atenção sobre 
essas empresas foi a respeito que as mesmas no papel eram para execer a 
manutenção do parque de iluminação no município, mas o mesmo destaca que 
presenciou um caso onde o carro dá prefeitura estava fazendo o trabalho da 
empresa, sendo que o carro estava sendo acompanho por um vereador. O 
vereador comenta também a respeito dos requerimentos feitos nesta casa e, 
pergunta o que são feitos com os mesmos quando chegam à secretaria de 
infraestrutura. 

EM DISCUSSÃO, O SECRETÁRIO JOSÉ CARLOS comenta a respeito de o vereador ter 
destacado que viu a prefeitura prestando serviço de manutenção do parque de 
iluminação no lugar da empresa contratada para execer o serviço. O mesmo 
destaca que essa situação é totalmente normal irá continuar acontecendo, pois 
não é a empresa que tem obrigação de tomar conta do parque de iluminação, 
como corrigir, ampliar e dá manutenção e sim a administração pública. O mesmo 
destaca que se a empresa ganhou a licitação com o valor de um mihão e meio 
de reais, não significa que a mesma irá receber esse valor, mas sim, pelo o serviço 
prestado no município. O secretário também comenta a respeito de quando a 
equipe vai a uma rua e não conserta todas as lâmpadas que estão apagadas. O 
mesmo comenta que o ideal era tirar um dia para consertar todas as lâmpadas de 
uma comunidade, mas, comenta que infelizmente temos que destacar dois 
pontos, primeiro a questão financeira e segundo temos que informatizar em nosso 
sistema. O mesmo comenta também a respeito de como é feito a contratação de 
uma empresa. O mesmo comenta que nenhuma empresa presta, pois em nosso 
País as empresas são 70% preço e 30% qualidade, enquanto Paises de primeiro 
mundo são 70% de qualidade e 30% preço. O mesmo destaca que isso não é só no 
Acaraú, mas sim em todo o nosso País e, enquanto não mudarmos a nossa 
metodologia brasileira de licitação, nós ainda irá cair em empresas ruins e serviço 
prestado de péssima qualidade. O secretário comenta também a respeitos dos 
requerimentos que são enviados desta casa para a secretaria de infraestrutura. O 
mesmo comenta que precisamos melhorar em atender todos os requeriment 
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ainda destaca que não tem orientação do prefeito para atender lado A e não B. 
O mesmo ainda destaca que a secretaria não está conseguindo não apenas 
atender os requerimentos dos vereadores, mas sim todas as reivindicações da 
população. O mesmo comenta que requerimentos, solicitações via telefônica ou 
com a presença da pessoa na secretaria, todos são atendidos, embora alguns 
demorem e, destaca que só pode dar a garantia que irá atender todos os 
requerimentos quando o município tiver uma receita suficiente para que isso 
ocorra. 

PRESIDENTE:  

FALA: "COM A PALAVRA A VEREADORA RAFAELA ARAÚJO". 

EM DISCUSSÃO, A VEREADORA RAFAELA ARAÚJO comenta que gostaria de 
parabenizar os secretários por estarem representando a administração pública 
hoje nesta casa. A mesma comenta que gosto muito da pessoa do secretário José 
Carlos, pois sempre foi bem atendida e, destaca que já presenciou o mesmo 
atendendo uma pessoa e que nenhum momento o mesmo fez indagações a está 
pessoa, mas sim pelo contrário, onde comentou a mesma que quando possível 
tentaria resolver a reivindicação da consumidora. A vereadora destaca que ver a 
dedicação da administração para melhorar o parque de iluminação do município 
com a receita insuficiente que recebe e, destaca que a informação a respeito de 
trocar as lâmpadas do município por LEDS é muito satisfatória. A mesma comenta 
também a respeito da previsão do ressarcimento aos consumidores que foram 
cobrados indevidos. A mesma comenta que fica muito feliz em saber que os 
mesmos serão ressarcidos, independente que seja parcelado em seis vezes, mas já 
é uma boa notícia. A vereadora comenta também outro ponto satisfatório é a 
respeito da situação da areninha, por acharem uma solução para não deixar a 
mesma sem iluminação pública e, além das informações da praça mais infância, 
onde o município já encaminhou um requerimento mostrando que é prioridade 
máxima para que a mesma seja atendida. A vereadora termina suas palavras 
comentando que suas expectativas nessa situação foram atendidas. 

PRESIDENTE:  

FALA: "COM A PALAVRA O VEREADOR NACLIO CRUZ". 

EM DISCUSSÃO, O VEREADOR NACÉLIO CRUZ comenta que o secretário José Carlos 
tem um perfil que muitos não gostam, pois o mesmo é direto em suas falas 
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encarnada muita gente, principalmente políticos, onde sempre quer resolver as 
situações que a população solicita. O mesmo destaca que às vezes por a gente 
ser oposição, acha que ao chegar ao secretário não será atendido, mas destaca 
que muitas vezes os vereadores fazem requerimentos e ao menos vai à secretaria 
fazer a sua reivindicação pessoalmente. O mesmo comenta que muitos gestores, 
secretários querem permanecer nos seus cargos, então destaca que está muito 
feliz hoje por os secretários estarem nesta casa debatendo de forma verdadeira, 
mostrando para a sociedade que não tem nada a esconder. O vereador ainda 
destaca que são importantes mais momentos como esse com outras secretarias 
também, para que passarmos realizar esses debates. O vereador termina suas 
palavras perguntando ao secretário qual dos vereadores que fazem requerimentos 
e não vai a secretaria reivindicar pessoalmente para que o secretário possa 
atender sua reivindicação. 

EM DISCUSSÃO, O SECRETÁRIO JOSÉ CARLOS comenta que poucos vereadores que 
não foram na secretaria e, destaca que não é secretário, mas sim, está como 
secretário e, destaca que quando estiver às portas sempre estão abertas para 
todos que desejarem, independente de quem seja, pois o seu dever é prestar o 
serviço. 

PRESIDENTE:   

FALA: "COM A PALAVRA O VEREADOR CLAUDENIR SILVEIRA". 

	 comenta que quando começou 
essa questão do município assumir os parques de iluminação, o mesmo destaca 
que era presidente desta casa e foi convidado para participar de uma audiência 
pública que iria acontecer na sembléia e, a gente via que todos estavam 
insatisfeitos em ter que assumirem os parques. O mesmo destaca que na época já 
dizia que não iria dá lucro para o município e, destaca a insatisfação de não 
conseguir resolver as reivindicações da população. O vereador comenta também 
a respeito dos questionamentos que a população faz e o mesmo não sabe 
responder, então os secretários chegam a está casa e mostra nos gráficos que o 
município não tem condições de realizar ampliação no parque de iluminação, o 
mesmo destaca que isso desanima a todos, pois fica mais difícil ainda dizer para a 
população que o município não tem recursos suficientes para atender todos. O 
vereador comenta também que gostaria de parabenizar os secretários de terem a 
disponibilidade de estarem hoje nesta casa para dá esclarecimentos e pedir 
os mesmos venham mais vezes a está casa. 
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PRESIDENTE:  

FALA: "COMENTA QUE GOSTARIA DE AGRADECER À PRESENÇA DOS MESMOS A ESTÁ 

CASA PARA DÁ ESCLARECIMENTOS PARA A POPULAÇÃO ACARAUENSE E, DESTACAR 

QUE FOI UM AVANÇO,  POIS JÁ ERA SOLICITADO HÁ BASTANTE TEMPO ESSA 

PRESTAÇÃO DE CONTAS E, ESPERA QUE A PARTIR DESSE DEBATE HAJA UMA FORMA DE 

SE TRABALHAR E QUE VEJAM ESSAS FALHAS UMA MOTIVAÇÃO PARA TER UM BOM 

RESULTADO". 

FALA: "ENCERRADO A ORDEM DO DIA, PASSAMOS AO GRANDE EXPEDIENTE". 

GRANDE EXPEDIENTE 

	 DISSE: Boa noite a todos! Inicia suas 
palavras comentando a respeito do que foi debatido nesta casa sobre a 
prestação de contas. O mesmo comenta que foi vantajoso para a população 
acarauense e, destaca que foram mostrados acertos e falhas, mas que as 
indagações dos vereadores foram feitas para que essas falhas sejam consertadas 
e, uma delas é a questão do planejamento por parte da secretaria de 
infraestrutura, que infelizmente ainda há uma falha nesta questão, pois é 
importante que se faça um planejamento para qual comunidade o carro terá que 
ir prestar os serviços de manutenção, além que o poder executivo faça um estudo 
para que se tenha uma real noção de quantos pontos de iluminação estão 
apagados, pois infelizmente é uma realidade muito presente em nosso município. 
O mesmo comenta também que esse momento é muito enriquecedor para o 
Município de Acaraú, pois aqui se faz uma prestação e os esclarecimentos para a 
população e, são de suma importância de nós vereadores passermos a fazer essas 
indagações, pois é o real trabalho do vereador, em cobrar e fiscalizar o poder 
executivo. O vereador agradece mais uma vez a presença do secretário de 
infraestrutura, José Carlos, o secretário de finanças, Paulo Filho e o advogado Dr. 
Demócrito pelo os esclarecimentos e, destacar que a casa sempre estará aberta 
para que temas pertinentes à sociedade sejam esclarecidos, como a questão do 
repasse da contribuição do INSS arrecadada pelo o município dos funcionários 
públicos, para saber se realmente está tendo um equilíbrio do que é cobrado e do 
que é repassado, pois muitos funcionários públicos vieram a está casa solicitar que 
se faça essa cobrança, por que ao irem ao INSS buscarem o tempo de serviço, 

não estava batendo o tempo de arrecadação com o tempo de contribuição, 
então é importante que o poder executivo faça um esclarecimento a respeito 
dessa situação. O vereador comenta também a respeito do abatiment 

O VEREADOR EDINILTON LIMA, 10  ORADO 
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estrada que liga Aranaú ao Castelhano e, destaca que fez a cobrança ao 
secretário de infraestrutura e, o mesmo se comprometeu a realizar, pois uma parte 
do serviço já foi pago, mas infelizmente o serviço não foi iniciado. O vereador 
termina suas palavras comenta que no dia 27 de agosto infelizmente a Senhora 
Eliana Giffone Moura Gomes faleceu. O mesmo comenta que a mesma foi casada 
com Otávio Filomeno Ferreiro Gomes onde tiveram dois filhos. O mesmo comenta 
que a mesma era uma profissional da educação no município, onde foi diretora 
da Escola Dona Maria Firmina cumprindo honrosamente as suas atribuições, além 
de cumprir para o crescimento de nossa cidade. Então o mesmo destaca que é 
com imenso pesar que comenta um pouco sobre essa grande mulher que ajudou 
bastante ao nosso município e, destaca que o Acaraú perde muito com a perda 
dessa grande acarauense. 

O VEREADOR PAULO ANDRADE, 20 ORADOR DISSE: Boa noite a todos! Inicia suas 
palavras comentando a respeito de hoje nesta casa verador ter chamado seu 
filho, hoje como secretário de finanças do município de mentiroso. O mesmo 
comenta que é claro que o sangue ferve, mas, destaca que particularmente não 
quer a resposta a isso, pois quem fala dessa maneira não merece resposta. Mas 
comenta que gostaria de dizer que criou seus filhos com exemplo da honestidade 
e da lealdade e, desafia nesse Acaraú alguma pessoa que mostre uma mácula 
sua. O mesmo comenta que sabe como criou seu filho e sabe da tamanho 
responsabilidade em que assumiu e, quando o mesmo foi assumir lhe perguntou o 
que achava, e o mesmo respondeu que em sua opinião não, mas pelo o Acaraú 
sim, O mesmo destaca que é vereador de oito mandatos e, se está com oitos 
mandatos nesta casa é por que tem responsabilidade, é por que não tem mácula 
e, uma das coisas que solicitou ao seu filho quando o mesmo assumiu a secretaria 
foi que viesse a está casa mostrar a prestação de contas, não com maqueagem 
de números, mas sim com a verdade e, foi isso que o mesmo fez hoje nesta casa 
de leis. O vereador comenta que está aqui constrangido em falar isso, até por que 
não se preparou para esse momento, pois jamais esperava que fosse agredito tão 
fortemente como foi agredido hoje nesta casa, quem é pai sabe o sentimento que 
sentiu. O mesmo comenta que respeito é o que se deve ter com todos que aqui 
vem e, destaca que sempre respeitou quem aqui veio e que nunca agrediu a 
honra de ninguém. O mesmo destaca que crítica faz, pois é em defesa da 
população e, está nesta casa para defender seu grupo político, pois sabe que o 
mesmo faz o bem para o município. O vereador comenta que o Presidente ainda 
não é pai, então não sabe o que sentiu hoje nesta casa. O mesmo comenta que 
teve um pai que foi um exemplo de honestidade, onde o mesmo criou seu filho 
carregando uma 'bomba" nas costas para poder dá educação e, uma má. 
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87 anos de idade criou os seus filhos para dá educação em um momento muito 
difícil do país que deixou o seu filho sair do município com 19 anos para morar na 
cidade grande enquanto a mesma trabalhava encima de uma máquina de 
costura sempre mostrando honestidade e, foi desta forma que o mesmo tentou 
criar os seus filhos. O mesmo comenta que seus filhos estudaram em escolas 
públicas no município e depois em escolas particular no em Fortaleza, pago com o 
suor de seu rosto. O mesmo destaca que uma vez chegou ao município vendendo 
côco, frango e cebola quando foi questionado pelo um vereador, então o mesmo 
destacou que estava fazendo isso para sustentar seus filhos que estavam 
estudando em Fortaleza, pois fazia tudo isso, mas não se vendia. O vereador 
termina suas palavras que incentivou o seu filho que hoje é secretário de finanças 
a vim a esta casa para atender os vereadores a respeito da prestação de contas, 
pois pensava que ia ser algo simples, mas que não esperava que seu filho fosse 
tratado dessa maneira, pois o mesmo não é mentiroso e nem desonesto. 

FALA: "ENCERRADO O GRANDE EXPEDIENTE PASSEMOS A SOLICITAÇÃO DO TEMPO 
DAS LIDERANÇAS. USUÁRIO PODERÁ USAR DA PALAVRA PELO TEMPO DE 05 (CINCO) 
MINUTOS". 

DO TEMPO DAS LIDERANÇAS 

	  comenta que nenhum momento 
enquanto pessoa ofendeu o vereador. 

EM DISCUSSÃO, O VEREADOR NACÉLIO CRUZ comenta que gostaria de desejar os 
seus pêsames a família da Eliane Moura que faleceu esses dias. O mesmo comenta 
que a mesma foi educadora no município, além de ser uma mulher que 
contagiava todos com o seu jeito descontraído. Então gostaria de deixar essa 
mensagem de pesar a toda a sua família. 

PRESIDENTE:  

FALA: 'ENCERRADO O TEMPO DAS LIDERANÇAS PASSEMOS AS EXPLICAÇÕES 
PESSOAIS. CADA VEREADOR INSCRITO PODERÁ USAR DA PALAVRA PELO TEMPO DE 05 
(CINCO) MINUTOS". 

DA EXPLICAÇÃO PESSOAL 

1 	nota 4 a] 1 114 lio] e  WV   comenta que gostaria de dizer ao 
vereador Paulo Andrade que nenhum momento como pessoa ofendeu o seu filho. 
O mesmo comenta que ainda não é pai, mas é filho, então sabe também c 

sentimento que o vereador passou, pois também dói na sua alma quando 

21 



1  1  t  J -0 Ó0 0" 
;  Í ACAD A U 

CÂMARA MUNICIPAL DEF 

família é agredida. O mesmo ainda destaca que se hoje está aqui, é por que deve 
aos seus pais, pois lhe ensinou a ser leal digno e sempre usar a sua razão e também 
a trajetória de seu pai que teve oito mandatos nesta casa, sempre com 

honestidade e lealdade. 

EM DISCUSSÃO, O VEREADOR PAULO ANDRADE comenta que nenhum momento 
que se dirigir ao presidente e sim a mesa diretora, pois nenhum momento o 
presidente agrediu o seu filho. 

ENCERRAMENTO 

PRESIDENTE:  

FALA: CONCLUÍDO OS TRABALHOS, CONVOCO OS NOBRES VEREADORES A SE 
FAZEREM PRESENTE À PROXIMA SESSÃO ORDINÁRIA, A SER REALIZADA NO PRÓXIMO 
DIA 06 DE SETEMBRO DE 2019! DECLARO ENCERRADA A PRESENTE SESSÃO! NÃO 
HAVENDO MAIS ORADORES INSCRITOS E NADA MAIS A TRATAR, O SR. PRESIDENTE 
EDINILTON LIMA ARAÚJO ENCERROU A SESSÃO ÀS 19:02H, E 
EU 	 10  SECRETÁRIO MANDEI LAVRAR A 
PRESENTE ATA QUE VAI ASSINADA POR MIM E PELO O PRESIDENTE. "SALA DAS 
SESSÕES DA CÂMARA MUNICIPAL DE ACARAÚ, AOS 30 (TRINTA) DIA DO MÊS DE 
AGOSTO DE 2019 (DOIS MIL E DEZENOVE) ". 

eJuion Lm,-a, 
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